



# 参政议政建言献策 代表民意关注民生

我省全国人大代表、全国政协委员建议提案摘编

高向秋代表

## 建议将富硒产业提升到国家战略

2010年前,普遍认为黑龙江省为贫硒地区,后经原国土资源部两次项目勘测,发现黑龙江松嫩平原和三江平原有两条富硒带,不仅开发潜力巨大,而且可以为国人提供大量富硒营养健康食品。但是,由于富硒产业开发在我国尚属新兴产业,在产业开发及相关配套建设上还存在诸多问题,鉴于此,建议:

一、统筹规划设计。建议将富硒产业这一事关全民族身体健康的大事提升到国家战略高度,建立专门的管理机构,制定专门的富硒产业开发规划,统筹安排全国富硒产业开发工作。二、加大宣传力度。加大对硒等人体必需的微量元素对人体健康的科技知识宣传普及。三、完善标准体系。建议由国家行业主管部门集中研究制定完善的、符合中国人群实际需求和产品开发实际的富硒产品标准。



庞达委员

## 提升“互联网+教育”水平

教育发展不平衡是不争的现实,互联网、大数据、云计算等信息技术为发展“互联网+教育”,解决新时代的教育发展不均衡、优质教育供给不充分等问题提供了新的路径。因此,必须全面提升“互联网+教育”发展水平。

一、加强顶层设计和统筹整合,逐步形成书本教材与电化教材并行的新的教材体系。二、加强教学技能培训和应用,使电化教学与传统教学手段有机结合,并逐步成为普遍的教学手段。把使用现代化教学手段作为高等师范教育毕业生必备的基本技能,加强对现职教师的实用技能培训。三、加强教学设施配备和管理,提高设施利用水平。制定并实施全国统一的教学设备配置标准,拓宽资金渠道,鼓励社会力量采取捐赠等方式支持贫困地区改善教学条件;由各级教育行政管理部门和国有资产管理部门对各级学校现有的“互联网+教育”教学设施进行编号管理,定期检查使用情况。



高永代表

## 促进交通与旅游融合发展 加快资源型城市转型升级

目前,随着天然林资源保护工程的实施,特别是党中央国务院作出全面停止天然林商业性采伐决策部署,重点国有林区正在逐步实现以木材生产为主向以资源保护培育为主的历史性转变。交通旅游融合发展对于国有林区以旅游业为替代产业,实现资源型城市转型升级至关重要,交通与旅游相辅相成,深度融合将会加快这种转型升级。建议:

一、国家层面做好顶层设计,科学合理指导推进交通和旅游融合发展。比如编制全国交通和旅游发展专项规划,统筹推进交通和旅游融合发展。二、建立交通和旅游融合发展制度,比如规定国家以及省市在制定交通发展规划时,在规划设计交通项目建设时,要充分考虑道路周边旅游业需求,增强道路旅游服务功能,避免单纯的为了修路而修路。三、加大对国有林区道路资金投入,逐步进行升级改造。



陈远飞委员

## 加快发展东北地区职业教育

近年来,东北地区职业教育发展较快,但与国内发达地区相比,与推进新时代东北振兴的要求相比,东北地区职业教育还存在以下问题:职业院校总体办学水平落后于中东部地区、职业教育与产业发展契合度较低、产教融合不够紧密、国际交流合作发展水平不高。为此,建议:

一、加大国家对东北地区职业教育发展的支持力度。引导东北地区加快职业教育改革,实施支持东北老工业基地职业教育突破发展的重大项目。二、打造高水平专业化实训基地。充分调动政府、企业和职业院校改革创新的积极性,发挥中央财政新的专项引领作用,在东北地区中心城市建设具有辐射引领作用的高水平专业化实训基地。三、推动职业教育与产业发展有机衔接、深度融合。根据东北地区各区域支柱产业和重点产业调整需要,密切职业教育与产业的对接,引导东北地区职业院校科学定位、特色发展,及时调整专业学科结构。四、促进产教融合、校企双元育人。在东北地区选择一批办学基础较好、改革创新能力较强的学校,开展职业教育产教结合、校企合作改革试点工作。



张丽莉委员

## 重点城市教育系统 落实垃圾强制分类制度

我国开展垃圾减量和分类已有多年,但从实践效果看,仍是参与不足。而在各类人群中,青少年是最容易被影响、被带动,也是实践能动性最强的群体。开展校园垃圾减量和分类工作,是引导青少年成为生态文明实践者的最佳方式。因此,建议教育部等相关职能部门——

一、尽早出台46个重点城市教育系统垃圾分类实施方案。开展调研,了解高校、中小学混合垃圾减量潜力,以最大程度减少混合垃圾的产生作为工作目标。二、将垃圾减量与垃圾分类列入中小学课程,增加课时,提高质量,明确考核标准。三、教育部和重点城市教育部门应加强对教育工作者的环保培训。四、重点城市生活垃圾管理部门应针对本市高校、中小学、幼儿园,制定并实施垃圾强制分类的相应措施。



徐贤淑代表

## 积极推动社区养老服务

到2018年,全国起码有超过5100万空巢老人,他们成为养老服务关注的对象。大力推动社区养老服务,可以较好实现机构养老和老人生活的紧密衔接。为推动社区养老服务的开展,提出具体建议如下:

一、加强对社区养老服务的政策支持。将社区养老服务作为养老服务的重点项目列入国家扶持计划。将社区养老服务建设列入城市建设民生项目配套内容。将社区养老服务列入地方政府政绩考核项目。二、建立对社区医疗服务的投融资机制。设立政府财政性专项投资(可以是奖励性投资)。实行社会融资,吸引民间资本和境外资本投入社区医疗服务。鼓励养老机构投资进入社区医疗服务。三、加大社区医疗服务建设的推进力度。推介社区医疗服务,使投资者乐于投资,社区老人乐于享受服务。实现典型引路,为投资者提供样板。由民政部门牵头、专业机构进入、有关人士参与,尽快制发行业标准,规范建设、服务。

孙艳玲代表

## 建立非遗传承人博物馆

2019年至今为止,我国新评定的非物质文化遗产代表性项目代表性传承人3086人,这些传承人担负着非遗传承的重要使命,建议扶持国家级非遗传承人建立非遗博物馆。具体建议如下:

一、由国家财政拨款建设非遗博物馆,政府对用地等给予政策上的支持和优惠。非遗博物馆由国家级传承人自主经营,采取以国家输血与自身造血相结合的方式,两条腿走路,使保护非遗工作朝着良好的态势发展。二、国家级传承人非遗博物馆通过收藏、展示实物、影像及文字资料等方式保护非物质文化遗产的无形和有形财产。三、国家级传承人非遗博物馆通过博物馆展示非物质文化遗产的研究成果,对人们进行非物质文化遗产保护的宣传教育。非遗博物馆可以借助公益与非公益方式提高展览的科学性、知识性、观赏性,从而发挥非遗博物馆保护非物质文化遗产和发展人类非物质文化遗产的双重作用。



刘明忠委员

## 深化国企聘用机制改革

在当前深化国资国企改革大背景下,要做强做优做大国有资本,应根据形势发展需要,在党管干部原则前提下,要进一步深化“市场化选聘、契约化管理、差异化薪酬、市场化退出”机制,从而激活国有企业高质量发展的活力和动力。

一、全面推进市场化选聘。将市场化选聘作为党管干部的重要实现形式。二、不断深化契约化管理。推行企业经理层成员任期制和契约化管理,明确责权利,严格任期管理和目标考核,按契约办事,实现从“要他干”向“他要干”转变。三、逐步推进差异化薪酬。坚持市场导向、效益导向、业绩导向,做到“五个倾斜”,即薪酬分配向营销、高科技研发、苦险脏累差、高级管理、高级技能五类人员倾斜,激励先进鞭策后进。四是完善市场化退出办法。全面推行“两个合同”,即在全员签订劳动合同基础上,再签订岗位合同,以劳动合同解决身份问题,以岗位合同解决能进能出问题。



王伟明委员

## 发展大豆食品产业 助力健康中国建设

2019年中央一号文件再一次奏响重农强农的旋律,强调要积极振兴大豆产业。近年来居民在大豆的摄入量上明显低于营养需求。我国创新型大豆功能食品研发成果较少。

一、联合政府、行业组织、科研院所、企业等多方力量,将大豆食品纳入食用基本法立法工作,制定符合不同地区的豆类食品营养发展计划,设立并大力宣传“全国大豆日”。二、政府、农业部门、食品企业对大豆食品研发予以重视,将大豆食品精深加工作为振兴大豆产业、发展农业的战略性政策。三、设立专项基金支持科技型、健康型大豆食品落地。推动我国大豆食品向营养精细化、产品功能化、定位高端化、延伸链条化的方向发展。四、建设大豆产业融合发展示范园区。加强大豆食品精深加工,加快大豆食品产业向营养健康转型,全面推进传统大豆食品产业升级。五、联合农业部、教育部与科技部等多部门共同实施大豆食养进校园、进社区、进乡村行动。



张海华委员

## 支持黑龙江省对俄 跨境经济合作区建设

建设对俄跨境经济合作区可以深化我国和俄罗斯在远东和东北亚地区合作,开创区域经济一体化在边境地区发展的新路径,成为实施“一带一路”建设和“中蒙俄经济走廊”建设的先手棋和排头兵,在全国对外开放大局中具有十分重要的地位。

一、高层推动,构建起建设黑龙江省对俄跨境经济合作区的法律依据和政治保障。二、先行先试,支持黑龙江省对俄跨境经济合作区建成优惠政策叠加区。由于俄罗斯目前未出台跨境合作区相关政策,为加快推进跨境合作,建议支持对俄跨境经济合作区先行先试,赋予更加优惠政策。三、内外衔接,支持黑龙江省对俄跨境经济合作区与俄罗斯自由港和跨越式发展区政策一体化。